              09级8班第六册综合练习一

                         姓名      学号      得分        
1、 选择题（36分）

1、 下列对加点字的注音和解释词语全部正确的一项是（    ）C
A、 苦心孤诣（yì）：费尽心机，绞尽脑汁的意思。

B、 瞬（sùn）息万变：形容极短的时间内变化多。

C、 义愤填膺（yīng）：形容心中充满了愤怒。膺，胸。

D、 彬彬（bīng）有礼：形容举止文雅，有礼貌。

2、 下列句中空白处，依次填入的词语最恰当的一项是（ ）A
春联，是文学殿堂里的一枝奇葩，它发自于千人之心，出自万人之手，务展其才，各显千秋，豪放        ，婉约         ，粗犷         ，细腻          ，洋洋洒洒，蔚为壮观。

A、若大江东去      如小桥流水     如旭日喷薄      似春风拂柳

B、如旭日喷薄      似春风拂柳     如小桥流水      若大江东去              

C、似春风拂柳      如小桥流水     如旭日喷薄      若大江东去

D、如小桥流水     似春风拂柳      若大江东去       如旭日喷薄     

3、下列句子排列顺序正确的一项是（    ）C
①一般地说，剧本的情节结构可以分为开端、发展、高潮、结局四个部分。

②这个过程就构成了剧本的情节结构。

③开端“开”得好，就能逐步展开矛盾。

④开端起着介绍人物关系和提示矛盾冲突的作用。

⑤戏剧冲突是社会矛盾的反映，有它一定的发展变化的过程。

A、③④⑤②①    B、①④③⑤②    C、⑤②①④③     D、⑤②③④①
4、下列句子没有语病的一项是（  ）D
A、一个人有没有坚定的意志，是在学业上取得成功的关键。

B、通过这段时间的复习，使同学们的学习成绩有了大幅度的提高。

C、为了发挥自己的充分才能，涂俏男毅然回国，参加中国的太空开发研究。

D、教育工作者要善于引导学生用美的眼光去看世界，用美的心灵去感受世界。
5、根据所给的语言材料，运用对偶知识，下列上下联式整的一项是（    ）C
新的安岳县城总体规划明确城市性质是以石刻艺术为主的生态文化旅游城市，川东特色农副产品加工物流基地。安岳，乃川东门户，古为防敌的扼守要地；；城外田园风光宜人。这里，石雕古迹，值得观赏；；一望无际的柠檬之乡，叫你驻足忘返，令人陶醉。

①上联：                 ；下联：守田园风光。

②上联：                  ；下联：醉柠檬山乡。

A、①赏石刻古迹      ②扼川南门户      B、①欣赏古石刻    ②扼川南门户

C、①扼川南门户      ②赏石刻古迹      D、①扼川南门户    ②欣赏古石刻
6、下列有关文学常识的表述，有错误的一项是（   ）D
A、《关瞧》和《蒹葭》两首诗都选自我国第一部诗歌总集《诗经》。

B、《空城计》选自罗贯中的《三国演义》，《美猴王》选自吴承恩的《西游记》，《鲁提辖拳打镇关西》选自施耐庵的《水浒传》。《三国演义》《西游记》《水浒传》和《红楼梦》是我国古典名篇小说四大名著。

C、《破阵子。为陈同甫赋壮词以寄之》是南宋豪放词人辛弃疾给好友陈亮作的一首豪壮诗歌。“破阵子”是词牌名。

D、孔子，春秋时期思想家、政治家，道家的创始人。

二（9分）阅读下面这篇文章，完成7-9题。

植物生长之谜

1 植物对周围环境的反应，最奇妙的莫过于它的生长方向，比如从一粒小小的植物种子萌发开始，它就知道根应该往地下生长，而茎干则伸向天空。这是个极为普遍的现象，然而植物为什么会这样呢？它是怎样懂得“上”和“下”的概念呢？又是由什么力量促使它选择根朝下，茎朝上的生长方向呢？怎样解释这种生理机制？
2 不久前，美国作俄亥俄州立大学的植物学家迈克尔。埃文斯以及他的同事提出了一个崭新的理论。他们认为，无机钙对于植物的生长方向起着举足重轻的作用。因为他们在研究中发现，要植物的弯曲生长过程中，无论是根冠下侧部位还是芽的上侧部位，都存在着高含量的无机钙。那么，无机钙又是如何使植物辨别方向的呢？埃文斯解释说，因为根冠有着极为丰富的含淀粉体的细胞，而淀粉体会把其内部的钙送到根冠下侧。这时，如果用特殊的实验手段支阻止钙的移动，植物马上就会表现出不按正常的方式生长。同样，植物的芽虽然没有冠部，但也含有丰富的淀粉体；；淀粉体也能将其内部的无机钙送到上侧的细胞中。这显然说明，无机钙对植物生长方向有着不可忽视的重要作用。

3 那么，既然淀粉体内部有许多无机钙，而无机钙又能在植物体内来去自如，除了重力之外，又中哪一种力量使无机钙如此方便地上下移动呢？最近，美国德克萨斯州立大学的研究人员斯坦利鲁在研究中发现，这是由于细胞的上端和下端之间的电荷不同，两面三刀电荷的不一致引起细胞极化。结果，为数众多被极化的细胞排列在一起，总电荷就强得足够吸引任何相反电荷的钙原子，驱使它们在体内移动。于是斯坦利提出，， 由于细胞的极性带动钙的移动，从而导致植物茎干总是向上生长，而根则朝下生长。
4 由谁控制植物生长方向的研究课题已日趋深入，这种神奇的力量取决于什么，是植物生长素还是无机钙，是细胞和极性还上数者兼有之？目前依然有待于更进一步的探索。

7、本文的说明顺序是（   ）C
A、时间顺序   B、空间顺序     C、逻辑顺序       D、程序顺序

8、对埃文斯关于无机钙如何影响植物生长方向的原理阐释正确的一项是（　　　　）B
Ａ、植物的芽中含有的淀粉体能将无机钙送到上侧细胞中。

Ｂ、根冠含有淀粉体的细胞会其内部的钙送到根冠下侧。

Ｃ、根冠和芽中所含有的丰富的淀粉体将无机钙移送到根冠和芽的细胞中，从而决定了植物的生长方向。

Ｄ、根完含有淀粉体的细胞会将其内部的钙送到根冠下侧，如用物殊的实验手段去阻止钙的移动，植物就不能按正常的方向生长。

９、下列说法与文章原意不相符合的一项是（　　　）B
Ａ、第２段中“无机钙对于植物的生长方向起着举足轻重的作用，表明了迈克尔埃文斯关于植物生长方向之谜的观点。

Ｂ、第２段中加点的“发现“可以换成”发明“，这两面三刀个是近义词，都是研究探索发现找到或创造出新事物，新规律或方法。

Ｃ、文章第４段告诉我们，科学的探索是无止境的。

Ｄ、斯坦利鲁的观点是对埃文斯研究成果的进一步探究和阐释。

三（９分）阅读文言文，完成１０－１２题。

《鱼我所欲也》 

  ①鱼，我所欲也 ，熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼，舍鱼而取熊掌也。②生，亦我所欲也，义，亦我所欲望也，二者不可得兼，舍生而取义者也。③生亦我所欲也，所欲有甚于生者，故不为苟得也。死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。④如使人之所欲莫甚于生，则 凡可以得生者何不用也？⑤使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患难何不为也？由是则生而有不用也；⑥由是则可以避患而有不为也。⑦是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。⑧非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。 

  一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。 

万钟则不辨礼义而受之，万钟表于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我欤？向为身死而不受，今为宫室之美为之；向为身死而不受，今为妻妾之奉为之；向为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之；是亦不可以已乎？此之谓失其本心。 
10、 解释下列句子中加点词语的含义。不正确的一项是（　Ｂ　） 

Ａ、所欲有甚于生者，故不为苟得也。  苟：苟且，这里指为了生而不择手段。        

Ｂ、蹴尔而与之    蹴尔：盛气凌人喊叫的样子。
Ｃ、向为身死而不受。  向：从前，往昔。        

Ｄ、此之谓失其本心。  本心：天性，天良。
11对下面文言句子理解正确的是（     ）B
A、蹴尔而与之：盛气凌人的吆喝着给人食物。

B、万钟则不辩礼义而受之：不管是否符合礼义就接受优厚的俸禄。

C、万钟于我何加焉！能增加我万钟的俸禄吗？

D、所识穷乏者得我欤？感激穷人给我的恩德吗？
12.下列对选文的理解和分析，不正确的一项是（    ）（3分）B
A、孟子认为，义重于生，当义和生不能同时兼得时，应该舍生取义。

B、南宋民族英雄文天祥说的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”与选文的主旨在本质上是一致的，他抗元兵败被俘，宁死不屈，也正是这种精神的写照。

C、选文开头以鱼和熊掌比喻生和义，以“舍鱼而取熊”比喻“舍生取义”，引出中心论点，自然贴切。

D、在孟子看来，不仅贤人，就是每一个普通人，都有舍生取义之心，在生死考验的关键时刻，都会作出合乎义的选择。

四、１２分
１３、按要求默写填空。①②小题任选一题。③④⑤小题必做。４分

①梨花自古以来就是文人志士所赞扬之物，梨花盛开，洁白如雪，而我们初中所读到的
“                       ，　　　　　　　　　　　，”两句诗却反其道而行之，将雪比作梨花，富有新意。

②刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中喻意哲理的诗句是：　　　　　　，　　　　　。
③海内存知己，　　　　　　　　　　。

④气蒸云梦泽，　　　　　　　　　　。

⑤鼎彝元赖生成力，　　　　　　　　　　　　　。

１４、阅读下面这首诗，然后回答问题。８分。

无题　　　李商隐

相见时难别亦难，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。
①对诗中加点词语的解释，的错的一项是（　　　）

Ａ、百花残：百花凋零。　　Ｂ、晓镜但愁云鬓改：早晨照镜子只担心青春容颜逐渐衰老。
Ｃ、无多路：无论有多远路程。　　　Ｄ、殷勤：热情而周到。
②谈谈你对“春蚕到丝方尽，蜡炬成灰泪干”这一句古今传诵原因的理解。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
③判断下面对这首诗的分析，正确的打“√”，错误的打“×”。

Ａ、首联融情于景，两个“难”概括万千内容，渲染了凄婉忧伤的离别氛围。（　　）

Ｂ、颔联两个比喻新颖贴切，意义双关，形象鲜明，感人至深，表明相思之切，爱情之深。（　）

Ｃ、“云鬓改”摹容貌，“月光寒”写心境，全从对方虚拟设想。笔法曲折，设想奇丽。（　　）

Ｄ、末联连用典故寄托宽慰和希望：两人一别，近在咫尺，沟通信息的机会多得很。
五（19分）阅读下面这篇文章，完成15-23题。（15-22题各2分，23题3分）

特殊听众
①用父亲和妹妹的话来说，我在音乐方面简直是个白痴。当然，这是他们在经受了我数次折磨之后得出的结论。在他们听起来，我拉小夜曲就像是在锯床腿儿。这话使我感到沮丧和灰心，我不敢在家里练琴。后来，我发现了一个绝妙的去处，就在楼区后面的小山上，那儿有一片茂密的小树林，地上铺满了落叶。  
②第一天早上，我蹑手蹑脚地走出家门，心里充满了神圣感，仿佛要去干一件非常伟大的事情。林子里静极了，沙沙的足音，听起来像幽幽的乐曲。我在一棵树下站好，心剧烈地跳起来，我不得不大喘了几口气，使它平静下来。我庄重地架起小提琴，像在举行一个隆重的仪式，拉响了第一支曲子，但事实很快就令我沮丧了，似乎我又把那把锯带到了林子里。我懊恼极了，泪水几乎夺眶而出，不由得诅咒道：“我真是一个笨蛋，这辈子也甭想拉好琴！”当我感觉到身后有人并转过身时，我吓了一跳。一位极瘦的老妇人静静地坐在一张木椅上，她双眼平静地望着我。我的脸顿时烧起来，心想，这么难听的声音一定破坏了这林中和谐的美，破坏了这位老人独享的____________。我抱歉地冲老人笑了笑，准备溜走。老人叫住了我，她说：“是我打扰了你吗？小伙子。不过，我每天早晨都在这儿坐一会儿。”一束阳光透过树叶的缝附照射下来，她的满头银发显得格外晶莹。“我猜想你一定拉得非常好，只可惜我的耳朵聋了。如果不介意我在场的话，请继续吧。”我指了指琴，摇了摇头，意思是说我拉不好。“也许我会用心去感受这音乐。我能做你的听众吗？就在每天早晨。”我被这位老人诗一般的语言打动了：我羞愧起来，同时暗暗有了几分兴奋。嘿！毕竟有人愿意听我的琴声了，尽管她是一位聋子。我拉起另一支曲子，面对这位特殊的“听众”，一位耳聋的老人。她一直很________地望着我。我停下来时，她总不忘说上一句：“真不错！我已经感受到了。谢谢你，小伙子。”我心里洋溢着一种从未有过的感觉。  

③很快我就发觉自己变了。从我紧闭着小门的房间里，常常传出阿尔德•舒罗德的基本练习曲。虽然妹妹还像以前那样，敲敲门，装出一副可怜的样子说：“求求你，饶了我吧！”我却已经不在乎了。练琴时，我站得很直，两臂累得又酸又痛，汗水也湿透了衬衣，但是我绝不坐在椅子上练习。在以前，我可是坐着练的。  

④就这样，每天清晨我都到小树林里，________地练琴：而我那位特殊的“听众”，那位耳聋的老人，也总是早早地坐在木椅子上等我，看我拉琴。她说，我的琴声能给她带来欢乐和幸福；我呢，在她面前，________、一丝不苟地拉着每一支曲子，仿佛她真的能听到我的琴声。  

⑤我一直保守着这个秘密，直到有一天，我的一曲《月光》奏鸣曲让专修音乐的妹妹大吃一惊。妹妹追问我得到了哪位名师的指点。我告诉她：“是一位老太太，就住在靠近小山的那座楼里，非常瘦，满头白发，不过——她是个聋子。”“聋子？！”妹妹惊叫起来，仿佛我在讲天方夜谭，“聋子？！多么荒唐！她是音乐学院最有声望的教授，而且曾是乐团的首席小提琴手，前天还在指导我们排练呢。她怎么会是聋子？”  

⑥我一下子明白了什么，心中充满了对老人的感激与崇敬。从此，每天早晨，我仍然早早地来到小树林里，面对我这位特殊的听众，这位“耳聋”的音乐家，轻轻调好琴弦，拉起一支支优美的曲子。我用心感受着，仿佛听到了老人在用她的心演奏着真正的音乐，那美妙的音符从她心中缓缓流淌，充满了整个小树林，充满了我的整个身心。  

⑦后来，我成了一名真正的小提琴手，有了面对成百上千的观众演奏小提琴的机会，但是，每当此时，我总是不由得想起我那位特殊的听众，那位“耳聋”的音乐家。 
15、根据文意为文中空白处选择恰当的词语，将它们的字母依次写在括号内。（  ）  
A.幽静　　平静　　信心十足　　坚持不懈　　B. 平静　　幽静　信心十足　坚持不懈 

C  平静　　幽静　坚持不懈　　信心十足　　D.幽静　　平静　　坚持不懈　信心十足

16、本文的记叙顺序，正确的判断是下列的（　　）

Ａ、顺叙　　　Ｂ、倒叙　　　Ｃ、插叙

17、本文所写事情的起因和结果是：

起因：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
结果：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

18、本文第3段具体写了“我”的变化，这些变化表明“我”比以前　　　　　和　　　　了。（请用两个词语概括）

19、下面是摘自第2段的文字。请仿照下列句中画线的文字，在横线上续写相应的句子。

山下盈盈湖水，蓝得醉人；土中灿灿菜花，　　　　　　　　　；林边　　　　　　　　　　，绿得娇嫩。

20、结合文章，解释两个“特殊”的含义。

第2段中加点的“特殊”：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
第7段中加点的“特殊”：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
21、第二段画横线的语句使用了什么修辞方法？有怎样的表达作用？  
答：修辞方法：___________________________________________。  

表达作用：___________________________________________。  

22．本文第④段中加点的“总是”有怎样的表达作用？  

答：________________________________________________________________。  

23．说说第⑥段中画横线的句子的含义。选出理解不正确的一项。（　D　）

Ａ、我感受到老人的鼓励是她用心演奏的真正的音乐，它美妙动听，令人感动。

Ｂ、我感受老人的良苦用心真诚而情深意浓，好比音符从心中缓缓流淌，我感激不尽。

Ｃ、我感受老一辈音乐家对青年人的渴望和期盼，对事业的执著，我无比崇敬。
Ｄ、我感觉到老人演奏的音乐是那么美妙动听，这乐曲回荡在小树林，打动了我的心。  

阅读参考答案：1、A、C、B、D。 2、顺叙。 3、我不敢在家练琴，找到了可以练琴的小树林。我成了一名真正的小提琴手。 4、自信，刻苦。 5、第②段中加点的“特殊”：这里指在我沮丧和灰心时，尽管耳聋却愿意听我拉琴，给我勇气。第⑦段加点的“特殊”：这里指为给我鼓励而不聋装聋，使我坚持练琴，终于成材。 6、修辞方法：比喻。作用：将老人的话比作诗，生动形象地写出老人的话入耳动听，意味深长，唤起了我的自信，给了我美好的感受。（答对第一问给1分，答对第二问给2分）。 7、“总是”是“一直是”、“一向是”的意思，这里是说老人每天都来看我拉琴，从不间断，表现了老人对我发自内心的关爱和殷切期望。 8、我感受到老人演奏的音乐是那么美妙动听，这乐曲回荡在小树林，打动了我的心。 
六、（53分）

24、下面两题，任选一题写一篇文章。
（1）请以“母子之间“不题写一篇文章。

（2）地震无情人有情，一方有难八方支援，献出你的爱心，尽一份微薄的力量。请以“爱心”为话题写一篇文章。

要求：文体不限，题目自拟。文中的人名，地名，单位名一律用**代替。不得抄袭。题目居中，上下各空一行。全文不少于600字。
